

影响小学生篮球课程兴趣的因素和改进措施



□徐雄丹

学经验和总结来完成,所以在练习和授课的过程中显得碎片化,对于学情的把控方面欠缺实践和总结。

4. 缺乏篮球校园文化建设

目前我校开展篮球活动主要以篮球社团、篮球队训练、篮球课为主。平时的校园文化建设中比较少,班级之间篮球交流几乎没有,这对学生班级荣誉感的建立、拼搏精神的培养都没有起到良好的作用。

5. 篮球理论知识匮乏

以往的篮球理论教学只是简单地介绍篮球的起源与发展或者介绍比赛基本规则,但是学生的反馈非常一般,出现这种情况主要是教师缺乏一定的理论知识,导致学生看不懂比赛所以对篮球比赛没有多少兴趣。

提高小学生篮球兴趣的有效对策

1. 丰富教学形式和教学内容

在热身和放松部分要体现出篮球的针对性和专业性,杜绝以往简单的热身动作。在基础部分的教学过程中,在保证教学内容的前提下,充分利用小学生爱玩游戏心理,在课堂教学中多安排一些篮球游戏,例如运球追逐、滚球游戏、篮球接力、篮球障碍跑等。

2. 以学生为本

从学生的角度出发设计教学活动,笔者在近年来的篮球教学中发现男女生要根据具体情况进行教学,女生相比男生较瘦小,对于教学常用的七号球、六号球在练习过程中较为吃力。因此在篮球教学中,尤其是低年段的篮球教学中,要改变以往的篮球尺寸、篮框高度,设置符合小学生实际年龄的设施和器材,这样能够更好地鼓励学生认真上课,培养其积极性。

3. 打造符合小学生实际的篮球课教材

将人教版体育教师用书和中国青少年篮球训练指导手册作为主要参考依据,结合自己的教学经验总结反思。通过校本教材的建立和实施,解决我校篮球课碎片化、教学难度不清、教学思路不清、教学理念不清、学生学习进度缓慢、效果不佳等问题。

4. 强化校园篮球文化建设

在篮球教学中穿插进行对抗比赛,例如1v1、2v2、3v3、5v5等不同人数的比赛,可以通过增加节次、减少单节时间、穿插女生上场打造“3+1”模式等让男女生都可以参与进来,解决篮球比赛只有男生参与的问题。

通过提升小学生对篮球课的兴趣,培养小学生的篮球水平,挖掘出优秀的篮球苗子,建设具有校园文化特色的篮球运动学校,对于小学生的人格塑造和身体素质提升具有重要的现实意义。在校园篮球发展和完善的今天,需要更多的同路人一起探讨和研究,让校园篮球运动推向又一个高潮,让校园篮球课程更加体系化、正规化。

(作者单位:陕西石油普教中心长庆八中)

将幼儿园区域活动与劳动教育有效结合

□袁琳

探究如何将劳动教育与区域活动有效结合,不仅能够丰富幼儿园区域活动中劳动教育的相关内容,还能为幼儿园劳动教育课程体系提供实践经验,为劳动教育活动中主题教育和家园共育提供策略,提高幼儿在一日生活中的劳动技能水平,培养其热爱劳动的良好品质。将区域活动与劳动教育有效结合,形成教育合力,对幼儿学习发展具有重要意义。

构建和丰富区域活动中劳动教育的相关内容

教师在环境创设和材料投放等环节,利用幼儿园现有资源,科学有效地为不同年龄段幼儿提供有梯度的劳动教育环境。根据不同年龄段幼儿的特点和实践操作能力的强弱来确定劳动教育的内容。

小班幼儿能够听懂日常会话,并且在他人说话时能做出回应。愿意自己的事情自己做,喜欢承担一些小任务。在区域活动中应侧重于“自我服务”的生活劳动教育。比如在环境创设中,多渗透有关独立操作的内容,在植物角、生活区、娃娃家等投放简单的操作工具和材料,鼓励幼儿自己选择活动材料,将玩完的物品放回原位。

中班幼儿能够自己穿脱衣服、鞋袜,整理简单物品,愿意并主动参加群体活动。在区域活动中,应多渗透服务班级和他人内容。比如在环境创设中多展示幼儿动手制作的成果。材料投放时,采用一些需要两人或两人以上完成的活动材料。需要注意的是,这一阶段的幼儿可能因为自身能力发展不足,有时会给教师“帮倒忙”,但在幼儿的成长过程中,这是很正常的现象,一定不能打击他们的积极性。

大班幼儿已经具备了一定的独立自主能力,能使用简单的劳动工具或用具,并能按类别整理物品,对于教师分配的任务能够认真负责地完成,愿意为集体做事,知道保护环境。在区域活动中,教师可以与幼儿共同制订区域规则,轮流做值日生,提升幼儿的责任感。

提高教师在区域活动中的引导能力

教师以观察者、引导者的身份融入区域活动,引导幼儿在区域活动中形成自我服务、服务他人一服务班级一社会公益的劳动行为和意识。

在家庭共育中促进幼儿劳动教育

随着幼儿劳动教育的不断深入和扩展,利用幼儿园、家庭、社区等资源,为幼儿提供服务他人和参与社会公益的劳动机会,从而巩固和升华前期劳动教育经验。

在家庭教育中,鼓励幼儿自主劳动,对幼儿的劳动给予肯定,持续对幼儿的劳动提供支持,使其掌握基本的劳动技能。

利用节假日参与社会劳动。例如,春节让幼儿参与洒扫除尘、年货筹备、贴春联等家庭劳动。学雷锋日、劳动节、植树节带领幼儿进入社区,参与社会劳动实践。弘扬崇尚劳动的家风,通过家园合作参与劳动实践,使幼儿在互助有爱的氛围中感受劳动带来的喜悦与自豪感,通过公益活动巩固幼儿劳动教育认知,升华服务社会的积极情感。

幼儿园开展劳动教育不仅能培养幼儿的劳动技能,更重要的意义在于给幼儿心底种下一颗真诚、友善、乐于助人的种子。区域活动给幼儿提供了自主选择、合作交往和探索发现的机会,将两者科学有效结合,对幼儿的终身发展有着重要意义。

(作者单位:陕西省渭南市临渭区政府机关幼儿园)

语文教学怎样开展思政教育

□杨丽红

我国著名教育家徐特立曾说:“教书不仅是传授知识,更重要的是教人,教育后一代成长为具有共产主义思想品质的人。”思政教育在学校教育中有重要的作用。习近平总书记指出,要坚持社会主义办学方向,把立德树人作为教育的根本任务,发挥教育在培育和践行社会主义核心价值观中的重要作用。由此可见,加强思政教育是当前学校教育的重中之重。思政课是进行思政教育的重要阵地,其他学科也要结合学科特点,适时对学生开展思政教育。对此,在语文教学中笔者从课前演讲、课堂教学、课后活动三个角度进行了如下尝试。

以时事热点为素材开展课前演讲

开展课前演讲,既可以激发学生学语文的兴趣,又可以训练学生的语言组织和表达能力,还可以增强学生的自信心。开展课前演讲,寻找好的素材是关键。教师可以引导学生通过网络、电视、报纸等关注时事热点,并以此为素材确定演讲主题,培

养学生的社会责任感,积极弘扬正能量。比如关注近两年在疫情防控中涌现出的“最美逆行者”,引导学生学习他们不惧困难、无私奉献的精神;关注感动中国十大人物评选活动,引导学生学习他们一丝不苟、自强不息、恪尽职守的精神;关注冬奥会,引导学生学习奥运健儿拼搏进取、力争上游的精神;关注国际形势,了解中国立场,引导学生树立大局意识及守望相助、珍爱和平的观念。

以课堂教学为依托渗透思政教育

语文教材中蕴含着丰富的人情美、自然美、文化美,寄托着作者深厚的爱国情感。教师在开展课堂教学时,要充分挖掘其中的丰富内涵,适时渗透思政教育,达到既教书又育人的目标。比如在《藤野先生》时,引导学生通过探究鲁迅先生弃医从文的原因来感悟鲁迅先生强烈的爱国情感;在教学《三峡》《与朱元思书》时,通过欣赏优美的自然风光来激发学生热爱祖国大好河山的情感;在教学现代诗

歌《我爱这土地》时,引导学生通过反复诵读诗歌、品味赏析意象内涵来感悟作者艾青对祖国至死不渝的挚爱情感;在教学宋词《江城子·密州出猎》《破阵子·醉里挑灯看剑》时,引导学生通过分析人物形象来体会作者渴望杀敌报国、建功立业的雄心壮志,激发学生树立远大信念;在教学《驿路梨花》时,引导学生通过探究“雷锋精神代代相传”的主题来感悟人情美,激发学生的向善情怀;在教学《我的叔叔于勒》时,通过分析菲利普夫妇六亲不认、唯利是图的形象,引导学生认识资本主义的本质,对比社会主义社会“一方有难八方支援”团结互助的良好风尚,激发学生的自豪感和爱国情怀。

以课后活动为载体培养爱国情感

要提高学生的语文学习兴趣,丰富多彩、形式多样的课后活动必不可少。语文教师可以利用这一契机,对学生进行思政教育,培养学生的爱国情感。比如举办以“逐梦九天,强国有我”为主题的

综合性学习活动,通过观看神舟十三号成功发射和成功着陆直播,通过发祝贺信、拟写青春誓言等方式,引导学生学习特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的载人航天精神。比如组织学生阅读《红岩》《红星照耀中国》后,通过讲述英雄故事、情景剧再现、邀请专家作报告、连线革命老战士等方式,引导学生充分了解英雄事迹,自觉学习英雄人物信念坚定、英勇无畏的精神。比如每逢传统节日时,可以通过主题征文比赛、演讲赛、办手抄报等,激发学生热爱优秀传统文化的热情。

总之,作为语文教师,在对学生的做好知识传授的同时,也要充分挖掘教材内涵,有效利用文本信息,结合时事热点信息,通过丰富多彩的课后活动,潜移默化地对学生进行教育,培养学生的爱国情感,激发学生的社会责任感,促进学生德智双修、健康成长。

(作者单位:陕西省韩城市新城一中)

反思是课堂教学的生命线

——从“琥珀的发现”是事实还是想象谈起

□樊红娟

海涅说:“反省是一面镜子,它能将我们的错误清清楚楚地照出来,使我们有改正的机会。”生活如此,教学亦如此。教学反思,就像一个人在行走时常常回过头去看自己走过的路,哪里走错了,哪里走弯了,好及时地调整,以便纠正错误,朝着正确的方向继续前进。这样我们才能不断地总结经验教训,不断创造新的思维形式和最优秀的教学方法,真正起到推陈出新的作用。

在统编版教材四年级下册《琥珀》一课中,理解“科学家是怎样展开合理想象”是教学的重点。“琥珀的形成”是科学家的合理想象,学生非常好理解,但是对于“琥珀的发现”,非但是学生,最初连我都没吃准,由于教参上言之甚少,再加上它不是教学重点所在,因此,课堂总结什么就是想象、什么是对事物的真实描写时,就简单地归结为“琥珀的形成”是想象,“琥珀的发现”是事实,想一笔带过。这时,一个善于思考的学生举手了,她说:“我认为‘琥珀的发现’也是想象。”随后,又有几个学生也跟着点头,我只好追问:“你这样想的理由是什么?”可是,话音刚落,下课铃便响了,我对学生们说:“这个问题大家下课后进行讨论,老师也再研究一下,我们下节课再总结。”

回到办公室,我打开教参认真阅读全文,又跟其他几位老师进行探讨,明确了“琥珀的发现”不但不是事实,而且恰恰显示了作者想象的精妙之处,是作者行文最精彩所在。

第二堂语文课一上课,我饶有兴趣地问:“对上节课的问题,大家有定论了吗?”首先提出问题的学生又举手了:“我认为‘琥珀的发现’是想象,因为,这块琥珀太罕见了,如果是事实的话,那它的发现一定众所周知,可课文中并没有这些描写。”我开心地表示赞同,并随即提出:“如果是事实,那该怎么写?”另一个学生说:“应写清楚发现的时间、地点、人物。可是课文没有写,说明这是作者的一种假设,也就是想象。”“对。尤其要注意的是,本文的作者柏古尔是一位德国作家。德国人历来办事严谨仔细,作家一定也是这样,如果这一部分是事实的话,他应该不会漏过发现的时间和地点、人物这么重要的东西。”另一位学生认真地说。

也有学生认为“发现不是想象”,他说:“课文中的这句话‘从这块琥珀,我们可以推测发生在几万年前的故事的详细情形……’既然古代的形成是想象,那么近代的发现总不可能是想象吧!”我顺势引导,组织学生再次联系上下文

理解“推测”的含义,然后总结:对于我们人类来说,已知的总是太少,未知的总是太多,甚至在今天这样高度发达的信息社会,也可能无法知道昨天自然博物馆收藏进来的那件艺术珍品,最早是谁发现的。那么,怎样认识茫茫的未知世界呢?我们就要展开合理想象。《琥珀》一课,作者想象琥珀的形成过程有理有据,所以他进一步想象,陆地下沉,海水上涨,淹没了的泥沙被冲上岸滩,包裹其中的琥珀被渔民父子发现也就非常合理了。

至此,学生明确了琥珀的形成和发现都是作者的合理想象,科学家想象得非常合理,几乎可以达到乱真的地步。这就是写文章时合理想象的魅力所在。这节课使我更深刻地认识到,教学反思就是回顾教学一分析得失一查出原因一寻求对策一以利后行的过程。

教师在上完一堂课后,一定要及时地对教学任务的完成、存在的问题、学生的学习情绪、教后的感受、课堂教学的设计和实施方案进行回顾和反思,将经验和教训记录在案,以便今后调整教学方法,及时查漏补缺,从而不断提高自己的教学质量和教学能力。

(作者单位:陕西省西安市雁塔区翠华路小学)

“双减”政策实施之后,社会对素质教育的重视程度日益提升。近些年小学教研管理实现了很大的进步,但是也面临着诸多问题。为此,对其中存在的问题进行分析并制订解决策略,成为管理部门的重要工作。

小学教育科研存在的问题

尽管小学教育科研工作已经持续了很多年,并获得了较好成绩,但是在“双减”政策下,目前教育科研水平并未达到预期目标,还存在一系列问题。

1. 部分小学教师观念未改变

从某种意义上讲,目前大多数小学教师的科研意识虽得到较大提升,充分认识到教育科研有助于提升教学质量和教师自身的教学水平,意识到教育科研有助于完善教育理论。但总体来说,一些小学教师的教育科研观念并没有发生太大转变,对科研存在的一些误解,主要可以概括为以下三点:其一,学校领导没有给予足够重视,认为教育科研只是一种评估和评价的方式,一些教师认为教育科研只是展示自己能力的一种方法;其二,一些教师认为科学研究是专家和科研机构的任务,自己去做这类科研大耽误时间,没有任何意义,甚至还会影响自身的教学,只要自己按照教材教好书就可以;其三,一些教师认为论文发表的数量就等同于教育科研。

2. 学校教育科研在实施过程中存在问题

“双减”政策明确指出,不仅要在校外培训机构进行科学治理,防范对群众利益产生侵害,同时还需要积极改善教育生态,消除家长焦虑心理,有效促进学生

全面发展,身心健康成长。目前来看,教育科研工作在具体执行环节仍然存在较多问题,具体表现在:首先,管理人员不重视教育科研过程,不少学校领导仅仅关注最终的科研成果,而对具体过程却较为忽视。部分教师在完成科研立项之后,就等待结题时间的到来,然后再匆忙地给出科研报告。其次,学校无法在理论上对教师教育科研工作给予指导。大多数教师主要将精力放在日常教学上,通过长期教学也积累了较为丰富的经验,正是如此,教师投入科研时间整体较少,这使得他们的教育理论较为欠缺,即便掌握部分也缺乏体系化,学校对他们的教育科研工作很难给予指导。

解决小学教育科研管理问题的对策

结合国内外教育科研成果,我们可以实施以下几点解决当前小学教育科研存在的主要问题。

1. 树立正确科研观念

目前大部分小学都在推进新课程改革,能够结合理论分析与日常实践的研究型教师越来越符合社会的需要。这类研究不但可以提高教师的科研与专业水平,也是尽快促进小学教师转型的重点。小学教育科研要把理论与实践有效地结合起来,使教育工作在实践的基础上进行理论丰富和创新。

2. 完善教育科研管理制度

科研管理得到良好完善,需要选题、立项、检查、评定等诸多工作。学校领导要严格落实科研管理制度,让教师形成正确的科研观念,消除其对教育科研态度消极等问题。部分教师在教学水平上还有很大进步空间,需要对教

小学教育科研管理存在的问题及对策

□李娟



师进行科学审核,明确具体的资质要求。教育部门要将培训、科研、教学有效融合,让教师对教学与科研有科学的认知。此外,教师在申请项目后,还需要给予相应的科学指导,营造良好的教研氛围。

(作者单位:陕西省西安市经开区第二小学)